Министерство образования и науки Амурской области

Государственное специальное (коррекционное) образовательное автономное учреждение Амурской области для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная (коррекционная) общеобразовательная           школа-интернат №4, г.Свободный 

ПРОТОКОЛ

заседания Наблюдательного Совета ГС(К)ОАУ Школа-интернат №4

«30» декабря 2013 года             

                  № 4 
г. Свободный

Председательствующий: Ткаченко Г.В., председатель Наблюдательного Совета ГС(К)ОАУ Школа-интернат №4.

Секретарь: Султанова О.В., член Наблюдательного Совета ГС(К)ОАУ Школа-интернат №4

Присутствовали: в зале присутствует 4 члена Наблюдательного Совета (списки присутствующих и приглашенных прилагаются). 
Повестка:

1. Утверждение изменений в Положение «Об оплате труда работников государственного специального (коррекционного) образовательного автономного учреждения Амурской области для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат №4, г. Свободный»   
1. СЛУШАЛИ:


Докладывал юрисконсульт Н.В. Дорофеева – В связи с изменением трудового законодательства и вступлением в силу нового ФЗ №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», руководствуясь нормами действующего законодательства на рассмотрение Наблюдательного Совета выносится проект изменений в Положение ««Об оплате труда работников государственного специального (коррекционного) образовательного автономного учреждения Амурской области для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат №4, г. Свободный»   »   
Результаты голосования:

ЗА – 4

ПРОТИВ – 0

ВОЗДЕРЖАЛИСЬ – 0


Решение:


Утвердить изменения в Положение «Об оплате труда работников государственного специального (коррекционного) образовательного автономного учреждения Амурской области для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат №4, г. Свободный»   
Председательствующий:                                                       Г.В. Ткаченко

Секретарь:                                                                               О.В. Султанова
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