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Работаю с 2022 года над темой по самообразованию: «Гражданско-патриотическое - правовое воспитание младших школьников с ограниченными возможностями здоровья». 
	Вечная задача педагогики — воспитание умного, доброго, честного и сильного человека, сегодня, как никогда остро встаёт перед школой. Современные школьники должны обучаться в духе мира, терпимости, равенства, уважения к человеческим правам и свободам. Начальная школа — это время формирования человеческой личности.
	Актуальность данной работы состоит в том, чтобы заложить у     детей с первого года обучения, основные знания о гражданственности и патриотизме и фундамент для освоения основных норм правовой грамотности.   В условиях специальной (коррекционной) школы-интерната изучение вопросов права имеет коррекционно-воспитательное значение, так как направлено на выработку навыков адекватного поведения в различных жизненных обстоятельствах.
	 Гражданско-правовые нормы позволяют упорядочить общественные отношения, поведение людей. Они определяют, что «можно», а что «нельзя», каким образом нужно поступать в каждой жизненной ситуации. С первых шагов, которые делает ребенок самостоятельно, выбирая способы поведения, знание норм права должно оказывать ему помощь.
   	Приоритетное место отводится раскрытию ценностей гуманистической этики и формированию у обучающихся нравственных ценностных ориентиров, мотивов нравственного поведения, опыта самооценки и оценки поведения других людей с точки зрения добра и зла. Обладание правовыми знаниями способствует накоплению опыта добрых дел и поступков, гуманных отношений со сверстниками и взрослыми.
  	Становление гуманистических ценностных ориентаций должно способствовать формированию у младших школьников таких свойств личности, как:
- чувство собственного достоинства, уважение к себе;
- требовательность к себе, ответственность;
- отрицательное отношение к унижению, оскорбительному обращению;
- протест против любых проявлений насилия, стремление защитить свою честь;
- жизнестойкость, уверенность в себе;
- самообладание при промахе, ошибке;
- умение не падать духом при неудачах;
- умение радоваться жизни;
- вера в добро, справедливость.

Учитывая индивидуальные особенности обучающихся, проблемные зоны в системе отношений личности, низкий уровень развития познавательной деятельности, поведения (Егор Б., Вадим К., Иван Т, трудности в овладении познавательным материалом, индивидуальные особенности детей разработала рабочую программу гражданско – патриотическое - правовое воспитание «Я гражданин России 21 века».
Основная цель программы:
Создание условий для формирования гражданско-правовой культуры, успешной адаптации и самореализации воспитанников школы-интерната в социуме.

Задачи:
· создать условия для усвоения воспитанниками основных ценностей и понятий гражданского общества;
· изучить нормы общественной жизни, законы, её регулирующие, и деятельность общественных институтов; познакомить с нравственными и правовыми нормами, регулирующими жизнь отдельного человека и общества в целом;
· развить у детей социальную активность, желание участвовать в преобразованиях окружающей жизни и в социально значимых акциях; воспитать качества гражданина-патриота, ответственность, уважение к другим и самому себе, чувство собственного достоинства;
· расширить общекультурный кругозор, сформировать правовую культуру и гражданскую грамотность; познакомить обучающихся с выдающимися гражданами России и мира, их вкладом в развитие демократических ценностей.
формировать представления о семье, ее роли в жизни человека

       Главными путями реализации задач являются игровые занятия со знакомыми сказочными героями в форме путешествий в Солнечный город с Незнайкой, в Изумрудный город с Элли; "Вместе дружная семья"; беседы, экскурсии, чтение художественной литературы, познавательные и развивающие игры, а также совместная и самостоятельная деятельность, конкурсы.  Вся запланированная работа сообщает детям знания, вызывает оценочное отношение к социальным явлениям, фактам, событиям, способствует развитию социальных эмоций, чувств. 
         Процесс познания правовой культуры находит выражение в разнообразных формах собственной деятельности детей: игровой, художественно-игровой, драматизаций, продуктивной, трудовой деятельности. Младшие школьники осваивают нравственные нормы через поисково-экспериментальную, проблемную и продуктивную деятельность.     Дети, независимо от возраста, включаются в решение простых творческих задач: отгадать, отыскать, раскрыть секрет, составить, смоделировать, видоизменить, сочинить.
Вся работа в данном направление способствовать тому, чтобы ребенок из пассивного, бездеятельного наблюдателя превратился в активного участника. Несмотря на всю сложность темы, при обучении детей используются разнообразные методы и приемы: 
- использование сюжетов хорошо известных сказок (иллюстрации, видео, презентации);
-  решение проблемных задач, поиск решений от своего имени или имени героя: если бы я был гадким утенком ..., если бы я поймал золотую рыбку..., если бы я вдруг превратился в ...; дидактические игры: "Чьи права нарушены?", "Назови права героев", "Выбери право", "Кто больше?", "Назови - не ошибись!", "Я начну, а ты продолжи", "Спасите Чипполино", "Как исправить Бармалея?", "Помогите Буратино".
        Форма занятий подвижная и меняется в зависимости от поставленных задач. Занятия включают нравственные задачи, так как любая учебная ситуация должна нести в себе момент воспитания. Основной принцип в работе - дать ребятам возможность познавать окружающий мир на их собственном опыте в конкретных делах, поступках. 
Большую часть времени уделяется практике: сюжетно-ролевым и другим творческим играм, практическим делам, различным творческим конкурсам, соревнованиям, а также беседам, рассказам, спорам, учитывая при этом эмоциональное восприятие, и проблемы с разговорной речью (Вадим К).
Все обучающиеся по мере своих сил и возможностей принимали участие во всех общешкольных мероприятиях, а также в коллективно-творческой деятельности.  
В своей работе использую интерактивные методики.
	Интерактивные методики предусматривают моделирование жизненных ситуаций через ролевые игры, коллективное решение проблем. Совместная деятельность означает, что каждый её участник вносит свой вклад, участвует в обмене знаниями, идеями. Они стимулируют познавательный процесс, раскрепощают личность ребёнка, позволяют проявляться его творческим способностям, помогают установить тесный контакт между воспитателем и ребенком, создать благоприятный эмоциональный фон. Интерактивные методики позволяют быстрыми темпами сплотить ребят, установить дружелюбные отношения между ними, выявить лидеров среди них, на которых воспитатель может положиться в своей работе. Интерактивные формы (практические тренинги) позволяют обучающимся расширить представления о себе, своих особенностях, формировать способность понимать себя и других. Учат, терпимо относится друг к другу.
	Таким образом, интерактивные формы в воспитании - один из путей формирования знаний с младших школьников, нацеленных на эффективное решение воспитательных задач, активацию познавательной деятельности.
Через различные формы работы я стараюсь прививать детям уважительное отношение к окружающим, друг к другу, к своему государству.
Ребята освоили знания в области основных символов России (герб, гимн, флаг и.т.д.). Узнали много интересного о своей малой Родине её красотах, исторических местах, традициях. В процессе формирования основные знания правовых основ (правила поведения, проступки, ответственность и.т.д.) У детей укрепляются правильные нравственные ориентиры, формируется система истинных духовных ценностей, в которой важнейшее место занимают любовь к Родине и чувство долга маленьких граждан нашей страны
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