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Сценарий ко Дню матери «Тепло сердец для любимых мам»

Цель: поддержание традиций бережного отношения к женщине, закрепить семейные устои, отметить значение в нашей жизни главного человека – матери. 
Задачи: формирование уважительного отношения детей к своимблизким; культурных традиций в общении взрослых и детей; 
[bookmark: _GoBack]пробудить во взрослых и детях желание быть доброжелательными и доверчивыми друг к другу; способствовать созданию теплых взаимоотношений в семье; 
создание положительной эмоциональной сферы.


Ход праздника
Ведущий 1: Добрый вечер, дорогие друзья.
Ведущий 2: Здравствуйте, уважаемые гости.
Ведущий 1: Мы не случайно собрались сегодня в этот ноябрьский вечер, в нашем уютном зале. Ведь именно в ноябре мы отмечаем такой праздник, как Мамин День. Приветствуем всех, кто пришел на наш вечер, который мы посвятили самым добрым, самым чутким, самым нежным, заботливым, трудолюбивым, и, конечно же, самым красивым, нашим мамам.

Ведущий 2: Сегодня вас ожидают встречи с шутками и неожиданностями, с песнями, стихами, в общем, всего не перечесть. А вот будет ли сегодня весело, зависит от вас, дорогие друзья. Потому как у нас нет профессиональных артистов, но каждый из вас, скажу по секрету и есть артист, если его немножко подзадорить и настроить на лирический лад.
Ведущий 1: Дорогие друзья! Сегодня у нас праздник, и мы будем веселиться. Мы всегда рады, когда на ваших лицах улыбки и ожидание чего-либо необычного. Поэтому сегодня мы постараемся оправдать ваши надежды. А благодарные зрители пусть не скупятся на аплодисменты.
Ведущий 2: Уважаемые друзья! В честь сегодняшнего замечательного праздника мы подготовили для вас концерт-поздравление «Тепло сердец для любимых мам».
Ведущий 1: Вы увидите и услышите новости, музыкальные поздравления, концертные номера, танцы со звездамии, конечно же, стихи.
Ведущий 2: Сегодня вся страна отмечает День мамы. В Москве, в Казане, в Благовещенске, в Свободном и в других городах нашей необъятной страны все дети готовят подарки для милых и любимых мам. В эти минуты и в нашей школе-интернат проходит концерт, посвященный этому замечательному празднику.
Ведущая 1: Как приятно видеть детей, которые с нежностью и любовью относятся к своим мамам. Ведь мама - самый дорогой в жизни человек. С мамой ты можешь поделиться самым сокровенным, она всегда выслушает, поймет, простит.
А еще Мама – это первое слово ребенка.
1. Песня «Мама-первое слово» Хор
Ведущий 2: Алексей Максимович Горький писал: «Без солнца не цветут цветы, без любви нет счастья, без женщины нет любви, без матери нет ни поэта, ни героя. Вся радость мира - от матерей!» 
Если вы хотите сделать маму самым счастливым человеком, поступайте так, чтобы она радовалась и с гордостью могла сказать: «Знаете, какие у меня хорошие дети!». 
2. Стихотворение. Степанцов Женя
Ведущий 1: Самое прекрасное слово на Земле – мама и звучит оно на всех языках одинаково нежно.

Ведущий 2: У мамы самые добрые и ласковые руки, они все умеют. У мамы самое верное и чуткое сердце - в нем никогда не гаснет любовь, оно ни к чему не останется равнодушным.

Ведущий 1: В любом возрасте нам всегда нужна мама, её ласка, забота, её нежный взгляд. И чем больше наша любовь к матери, тем радостнее и светлее наша жизнь.

Ведущий 2: Все мы родом из детства. А что такое детство? Это в первую очередь семья, мама.
Ведущий 1.  Как признание в любви, в знак нашей глубокой благодарности за все светлое, доброе мы посвящаем эти добрые слова мамам.

3. Песня Ненси «Мама». Хор мальчиков
4. Стихотворение Коновалова Аня
Ведущий 2: У мамы самые ласковые и нежные руки, они все умеют. У мамы самое доброе и чуткое сердце. Оно ни к чему не остается равнодушным. И сколько бы ни было человеку лет 5 или 50, ему всегда нужна мама.
Ведущий 1:  Следующий номер нашей программы открывают юные, но очень талантливые танцоры.
Итак, встречайте юных талантов!
В исполнении детей для мам музыкальный номер.
5. Танец «Зореньки краше»
6. Стихотворение Кукушкин Матвей
Ведущий 2: Мама – весёлое ласковое солнце, это источник ласки, сострадания и уюта. Все мамы имеют вторую профессию. Мамы, которые присутствуют сегодня в нашем зале – воспитатели. 
Ведущий 1:Все вы, ежедневно выполняете роль большой хозяйки маленького государства. Вы и педагог, и психолог, и экономист, и дипломат, лекарь и пекарь, актриса и драматург, и режиссёр семейных сцен, руководитель и подчинённый одновременно.
Ведущий 1. Вам, женщины, чья профессия носит название воспитатель.
Ведущий 2. Вам, кто связал свою судьбу с заботой о детях.
Ведущий 1. Вам, чье имя гордо звучит – мать и жена, посвящается следующий номер.

7. Песня «Облака».  Р. Сагадеева
8.  Стихотворение Кукушкин Багдан
Ведущий 2: Как известно мамами не рождаются, мамами становятся. А вы знаете, что когда-то и наши воспитатели были непоседливыми веселыми девчонками, которые любили играть, петь, танцевать. Хочется сказать, что наши педагоги в этот праздничный, торжественный день не остались в стороне и подготовили зажигательный музыкальный номер. Встречаем их бурными аплодисментами.
9. Музыкальный номер «Девичник» воспитатели
10. Стихотворение Волкотруб Витя
Ведущий 1: Вот видите, дорогие мамы, как любят вас дети! Какие вы красивые и добрые, заботливые и чуткие. И ведь не зря говорится: «Устами младенца – глаголет истина!». Сейчас мы приглашаем вас на праздничную сцену.
Ведущий 2: Уважаемые мамы! Накануне праздника ребята рисовали ваши портреты. Сегодня эта выставка перед вами. Сейчас вы должны узнать по портрету себя. 
Воспитатели выбирают свой портрет.
Ведущий 1: Молодцы, уважаемые мамы. Все постарались, выбрали правильно свой портрет, и за это вам музыкальный подарок.
11.  Песня «Мама, будь всегда со мною рядом». Хор
Ведущий 2: Кто из нас по достоинству может оценить ежедневный, а вместе с тем столь незаметный труд матери по дому, хозяйству? И всё ради вашего блага: лишь бы дети были сыты, чисты, опрятны, лишь бы детство осталось самой счастливой порой их жизни. А дети очень любят своих мам. Об этом говорят следующие строки стихотворений, которые они посвящают вам, дорогим и любимым.
12. Стихотворение Соловьева Марина
Ведущий 1: Мы в вечном и неоплатном долгу перед матерью. Поэтому мы должны, уважать, беречь ее, не причинять маме боли своими словами и поступками будьте добрыми и чуткими, по мере сил облегчайте жизнь своей маме, и они будут счастливы.
Ведущий 2:С помощью добрых слов можно даже грустной или обиженной маме вернуть хорошее расположение духа, поднять настроение.
 Милые мамы, принимайте этот музыкальный подарок. Для вас звучит песня
13.  Песня «Улыбка мамы» Хор
Ведущий 1:В календаре День матери появился не так давно. Мы надеемся, что со временем значение этого праздника возрастет, потому что он самый святой по смыслу и содержанию. 
Ведущий 2:Первый человек, которого мы любим в жизни, - конечно, мама. Эту любовь, самую естественную и бескорыстную, мы проносим через всю жизнь. Мама - это основа всей жизни, начало понимания любви, гармонии и красоты.
Ведущий 1:
 Посвящаем мы мамам успехи, победы,
А в День Матери, в праздник всеобщей любви,
Мы желаем, чтоб вас миновали все беды,
Чтобы дети вам радость несли.
14. Стихотворение Чернова Ира
15. Песня «Мама» Анатолий Котляренко
Ведущий 1: Жизнь прекрасна и удивительна! И идет своим чередом. Рождаются дети, и каждая новая жизнь – это новые мечты, надежды матерей на их счастливое будущее. Для каждого человека его мама, самая лучшая на свете и это без вариантов. 
16. Песня «Ты мама все забыла» Хор
Ведущий 2: Я уверена, каждый может сказать еще очень много приятных, теплых слов о своей маме. И говорить их можно не только словами, но и танцами. Еще раз поздравляем вас, милые мамы.
С музыкального трамплина
Сейчас вылетит сюрприз
Вот и будет вам причина
Крикнуть громко: «Браво!», «Бис!»

17.  Танец (флэшмоб)
Ведущая 1: Мы благодарим всех участников концерта. Пусть совместная подготовка к праздникам и ваше участие в делах останется навсегда доброй традицией. 
Ведущий 2: Как бы далеко ни шагнуло человечество в прогрессе, какая бы не наступила эпоха, никогда не обесценится забота женских рук и мудрое материнское слово. И самой большой ценностью в мире всегда будет ваша любовь.
Ведущий 1: Для всех звучит финальная песня.

18. Песня «Желаю…» Воспитатели
Ведущий 2:Дорогие наши мамы! Наш праздник подошёл к концу. Мы благодарим всех вас за активное в нём участие. И на прощанье хотим вам пожелать: 
• пусть ваши лица устают только от улыбок, а руки от букетов цветов 
• пусть ваши дети будут послушны, а мужья внимательны 
• пусть вам домашний очаг украшают уют, достаток и любовь. 
Ведущий 1: Завершаем представленье, что же нам ещё сказать? 
Разрешите на прощанье всем вам счастья пожелать!
 Не болейте! Не старейте! Не сердитесь никогда! 
И такими молодыми оставайтесь навсегда! 
С праздником вас, дорогие мамы!
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