Система работы с детьми, попавшими в трудную жизненную ситуацию.

Воспитательная работа с детьми, попавшими в трудную жизненную ситуацию требует тщательной подготовки, анализа жизненных ситуаций, в которых росли дети. Нас волнует судьба «трудных» детей. Кто же такие наши трудные дети? Какими они приходят к нам в интернат? 
Хорошо сказал поэт С.Давидович:
Кто-то, когда-то, должен ответить,

Высветив правду, истину вскрыв,

Что же такое – трудные дети?

Вечный вопрос и больной как нарыв.

Вот он сидит перед нами, глядите,

Сжался пружиной, отчаялся он,

Словно стена без дверей и без окон.

Вот они, главные истины эти:

Поздно заметили… поздно учли…

Нет! Не рождаются трудные дети!

Просто им вовремя не помогли.

 К «трудным» обычно относят тех детей, которые характеризуются определёнными отклонениями в нравственном развитии, наличием закреплённых отрицательных форм поведения, недисциплинированность Трудные дети плохо учатся, редко и небрежно выполняют домашние задания, часто пропускают школу. Плохо ведут себя на уроках, часто дерутся. Их воспитанием в семье обычно занимаются мало. Растут они сами по себе. Нередко вынуждены воровать, попрошайничать. Агрессивны, озлоблены, практически знакомы с теневыми сторонами жизни. Рано начинают курить, употреблять спиртные напитки, приобщаются к наркотикам. Подрастая, сбиваются в организованные группы, совершают кражи, грабежи и даже убийства.

 Дети зачастую отражают образ жизни отцов и матерей. Среди причин, порождающих "трудных" подростков, можно выделить следующие:
· отсутствие целенаправленной воспитательной работы с детьми с ранних лет; 

· незнание их интересов и потребностей; 

· политическая, социально-экономическая и экологическая нестабильность; 

· усиление влияния  псевдокультуры; 

· неблагоприятные  семейно-бытовые отношения; 

· отсутствие контроля за поведением детей, безнадзорность, невнимание к детям; 

· чрезмерное попустительство или жестокость  наказания за совершенные проступки; 

· сверхзанятость родителей в сфере общественного производства и частного предпринимательства; 

· разводы; 

· потеря эмоциональных контактов с детьми. 

 

На первом этапе работы с «трудными» подростками была проведена  диагностика, которая помогла выяснить причины возникновения трудновоспитуемости, воспитательные возможности семьи и школы, неблагоприятные условия, типичное и своеобразное в духовном мире подростка, уровень его педагогической запущенности, положительные качества, на которые следует опираться в перевоспитании.

Изучение причин трудновоспитуемости проводилось по следующей схеме:

·         что искажено в духовном мире подростка в наибольшей мере и под влиянием каких причин;
·         какие неблагоприятные условия существуют в данный момент;
·         с какими отрицательными обстоятельствами может справиться сам воспитанник, а какие следует устранить с помощью семьи и общественности;
·         были ли допущены педагогические ошибки по отношению к подростку и как их исправить.
После изучения особенностей  школьника старались установить с ним взаимоприемлемый контакт, используя при этом разнообразные методы и приемы педагогического взаимодействия, а также методы самовоспитания.  
У нас в классе особую тревогу вызывают Усатенко Лиза (родители лишены прав) и Ткачёва Лиза (пьющие родители). С каждой девочкой была спланирована индивидуальная работа.(Приложение ). Целью индивидуальной работы с девочками является развитие ценностной ориентации, личностных свойств и их качеств. Процесс воспитания их неразрывно связан с воспитательной работой всего классного коллектива. Вместе с тем широко применяются методы индивидуального педагогического воздействия: требование, перспектива, общественное мнение, оценка и самооценка, поощрение и наказание. В течение четырёх лет продолжается индивидуальная воспитательная работа с этими девочками. Ежегодно корректируется программа работы с ними с учётом возрастных изменений, уровнем развития интеллекта, особенностей характера.
Совместно с психологом Рыжковой Г.П. были изучены возможности применения арттерапии (библиотерапии, фильмотерапии и музыкотерапии) для решения спектра проблем, связанных с внутри- и межличностными конфликтами, кризисными состояниями детей, невротическими расстройствами. С этой целью был составлен список литературы, фильмов и музыкальных произведений для каждого ребёнка отдельно. В школе имеется комната для организации досуга старшеклассников, где созданы условия для проведения арттерапии. Такая работа пришлась по душе Усатенко Лизе. Девочка с удовольствием слушала музыку, читала книги. Это помогало ей снять эмоциональное раздражение, физическую усталость.   Все данные наблюдений, тестирования и другая работа фиксируются в «Дневниках индивидуального сопровождения» обучающихся (приложение)
 

