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Диспут
"Эхо афганской войны. Восставшие в аду Бадабера"


Цель занятия:  привлечь внимание обучающихся к проблеме возвращения на Родину бывших военнослужащих, пропавших без вести или захваченных в плен при исполнении интернационального долга в Афганистане.

Обоснование проблемы: отсутствие у молодежи знаний о последствиях советско-афганской войны.

Задачи урока:

Общеучебная задача: познакомить школьников с последствиями советско-афганской войны в процессе исследования данной проблемы.
Развивающая задача: продолжить развить навыки исследовательской деятельности в процессе изучения исторически значимых событий России;
[bookmark: _GoBack]Воспитательная задача: воспитывать чувства сострадания и гордости за прошлое своего Отечества, любви и ответственности за его будущее.
Сопутствующие задачи:  привлечь внимание молодежи к историческим событиям России; активизировать участие школьников в общественной жизни  страны.
Подготовительная работа. Просмотр художественного фильма «Крепость Бадабер».
Форма проведения: диспут
Этапы:

I. Организационный  момент

II. Защита проекта «Мы помним Вас, воины-интернационалисты».

III. Диспут

Ход занятия

I. Организационный момент

Вступительное слово учителя:  
Всем тем, кто на службе стоял
Под небом гнетущим Афгана,
Кто нас от войны сберегал,
Поклон вам земной, ветераны!

Здоровья, спокойствия, сил,
Пусть мужество вас не покинет,
Поверьте, никто не забыл
Об этой святой годовщине!

Тема нашего занятия «Эхо афганской войны. Восставшие в аду Бадабера.». 15 февраля 2021 года день  вывода советских войск из Афганистана. Афганская война – это не простая и во многом драматичная история. Взаимоотношения между  Афганистаном и Россией существуют на протяжении нескольких столетий. В последние десятилетия противоречиво переплелись традиционно дружественные отношения народов этих двух стран и их вооружённое противостояние, искренняя взаимопомощь друг другу и грубейшие просчёты политиков, и ещё многое, многое другое. Но сегодня мы хотим поговорить еще об одной из проблем афганской войны – это проблема возвращения на Родину бывших советских военнослужащих, пропавших без вести или  захваченных в плен при исполнении интернационального долга в Афганистане.

Сегодня мы вновь возвращаемся к событиям этой страшной войны. Но прежде, чем мы увидим  и услышим результат вашей работы, я предлагаю послушать  Решетова А. с защитой проекта «Мы помним Вас, воины-интернационалисты». 
II. Защита проекта с использованием презентации и видео фильмов.

   Они и сегодня остаются на том берегу реки Пяндж: кто живым, кто мертвым, в плену у душманов или просто сгинувшие без вести. Но этих солдат еще ждут матери, близкие люди. Пока существует  проблема военнопленных, афганская война для нас не окончена. Существует моральная сторона этой проблемы. Мир с осуждением  смотрит на пребывание наших солдат в Афганистане. Но не стоит забывать о том, что юные солдаты дали присягу на верность Родине и до конца выполняли свой долг. Мы должны уважать всех, кто мужественно сражался, не жалея собственной жизни, и склонить головы перед памятью тех, кто не вернулся с далеких полей сражений. Для прошедших Афганистан, эта война – часть их жизни, вычеркнуть которую никто не вправе. Все это, безусловно, говорит о важности и актуальности афганской проблемы сейчас и, по крайней мере, в ближайшем будущем.   

Сегодня   афганскую войну называют крупнейшей внешнеполитической ошибкой  Советского руководства. В гражданский конфликт различных политических сил оказался вовлеченным Ограниченный контингент советских войск, вступивших по приказу советского руководства СССР 25 декабря 1979 г. на территорию Афганистана. Тогда еще никто не знал, во что выльется этот конфликт.

«А мальчики ни в чем не виноваты,
Ни в том, что родились в 60-м
Ни в том, что на планете нет покоя
Ни  в том, что не сдавались в плен без боя».

 Матери, рожавшие сыновей в мирные 60-е, не могли предполагать, что в мирные 80-е их сыновья, отправляясь на боевую операцию и возвращаясь с нее, будут буднично говорить о себе: «Уходим на войну», «Пришли с войны». Если бы мать могла, она прикрыла бы его от пуль и осколков, первой прошла бы по тропам, начиненными минами, напоила бы сына водой, умыла бы его лицо, измученное знойным ветром и пылью. Но ничего этого она не могла сделать. Могла только ждать. Афганская война самая долгая война в истории Советского Союза, но осталась в сердцах незаживающим ожогом памяти. Не извлеченные осколки, не долеченные раны, не вернувшиеся  друзья, останутся с нами, пока ходит по земле поколение, вынесшее и выстрадавшее эту войну. Советские воины, выполняя приказ, проявили себя, как мужественные защитники интересов мира и дружбы, взаимопомощи. Они показали себя беззаветно преданными сынами родного Отечества.

Афганистан – это наша боль, это наши слезы, это наша гордость, это наша слава и вечная память. По официальным данным, в этой необъявленной войне погибли около 14 тыс. советских солдат, ранены 35 тыс. . , пропали без вести или попали в плен более 300 человек. В ней участвовало 4792 саратовца. Не вернулись домой 138 человек. «Средь гор, пустынь афганских, зноя моё лежало поле боя.  Для оставшихся в живых, Афганистан - боль и скорбь, правда и ложь, одновременно далёкое и близкое, потому как не заглушить в памяти все, что пережито на её не такой уж гостеприимной земле.

Просмотр видео «А.Розенбаум. Караван»
 
   15 февраля 1989 г. произошло событие, которого ждали советские люди и весь мир, - завершился вывод советского воинского контингента из Афганистана. Колонны бронетехники 40-й армии по мосту Пяндж катили домой. Последним по мосту прошел командарм Герой Советского Союза Борис Громов и на весь мир сказал в телекамеры: « За моей спиной нет ни одного нашего солдата». На самом деле стало известно, что позади Громова остались сотни его подчиненных. Тридцать два утонули при форсировании горных рек в ходе боевых операций. Тела девятерых из-за плотного вражеского огня не удалось эвакуировать с поля боя. Тридцать пять погибли в плену. Двадцать два после 1992 года вернулись в Россию. Еще про восемьдесят ничего  не известно и поныне. Но семьдесят два бывших советских солдата, по данным компетентных органов, и теперь удерживаются в зоне свободных кочевых племен. Без нашей помощи им никогда не вернуться домой. Нельзя сказать, что их никто не ищет. Ищет Комитет воинов-интернационалистов. Ищет общероссийская организация «Боевое братство». Ищет военный журналист полковник Евгений Кириченко. Вместе с Рашидом Керимовым  из Комитета воинов-интернационалистов дважды с риском для жизни ездил в Афганистан. Они ищут и находят, но проблема еще не решена. Созданная в 90-х годах правительственная комиссия по делам военнопленных и пропавших без вести практически прекратила работу. 
   Комитет воинов-интернационалистов в своей деятельности исходит из принципа, что Россия объявившая себя правопреемницей  Советского Союза, не оставляет своих солдат – ни живых, ни мертвых. Вся поисковая работа комитета осуществляется исключительно на добровольные пожертвования ветеранских организаций, частных лиц. Государство на эту деятельность средств не выделяет. Между тем согласно решениям международной Женевской конференции 1949 года, под которыми подписалось и правительство нашей страны каждый военнослужащий имеет право возвращения на Родину, и оно должно быть обеспечено государством. Однако до сих пор между Россией и Афганистаном нет соответствующего соглашения о проведении поисков, эксгумации и возвращения на Родину останков защитников Отечества. Отсутствие международных договоренностей в этой области делает нелегитимным не только поисковую работу, но даже само присутствие в Афганистане сотрудников Комитета. Пока все до единого солдата, живыми или мертвыми, не вернутся домой,  будет болью отзываться в  сердцах наших людей эта война.  
 
В декабре1989 года 2 съезд народных депутатов СССР принял решение об осуждении  советско-афганской войны и признал грубой политической ошибкой участия в ней советских войск. Сегодня много ведется разговоров вокруг афганской темы. Но никому не дано права перечеркнуть эту страницу истории нашего народа. Тысячи и тысячи советских парней достойно выполнили на афганской земле свой долг. Только в минуты испытаний, когда воедино сливалось дыхание жизни и смерти, им довелось  сделать единственный выбор, продиктованный чувством долга, совести, боевого товарищества, братства.

Работая над этой темой, мы хотим обратиться к сверстникам. Мы – люди, мы – разные. По-разному сложились, и будут складываться наши судьбы. Пусть понятия: долг солдата, честь мужчины, верность присяге и боевой дружбе будут для всех нас не пустыми словами.   Вынося уроки из этой войны, мы надеемся, что мы вступим в эпоху мира и согласия и навсегда сможем уберечься от ужасов войны.
Диспут 

Воспитатель: 
1. Считаете ли вы, что афганская война была напрасной?
2. Считаете ли вы, что проблема  возвращения на Родину бывших советских военнослужащих, пропавших без вести или  захваченных в плен при исполнении интернационального долга в Афганистане, действительно  существует?
3. Необходимо ли решать эту проблему спустя много лет?
4. Какие цели преследовал СССР ,начиная войну в Афганистане?
   Противники ведут информационное противоборство против России, направленное в первую очередь на раскол единства народов России, на дискредитацию подвигов ветеранов Отечественной войны, победивших фашизм, на очернение воинов – «афганцев», выставление их оккупантами и захватчиками.

  Наиболее часто нас обвиняют в том, что мы потерпели поражение, не смогли победить безоружных крестьян, были оккупантами и захватчиками в чужой стране.
На самом деле в Афганистане нам противостояли не разрозненные отряды слабовооруженных необученных крестьян, а многочисленный, хорошо организованный, вооруженный, обученный противник, возглавляемый талантливыми военачальниками. Помощь моджахедам оказывали США, КНР, Иран, Пакистан, Саудовская Аравия, другие страны. Численный состав душманских формирований достигал 250 тысяч боевиков, что превосходило численность ОКСВА в 2,5 раза.

Фактически, мы 10 лет сдерживали превосходящего противника и вывели войска только по политическому решению, а не из-за военного поражения.
Советский Союз не преследовал цели захвата Афганистана. Наша страна строила там школы, больницы, заводы, электростанции. Афганцы учились в советских ВУЗах. Мы всем так помогали, не только Афганистану. Афганистан имел шанс стать развитой современной страной, как наши республики Средней Азии.
3. Что  вы можете предложить для решения этой проблемы?

Отрывки из фильма «Крепость Бадабер»
Кто из героев фильма понравился вам ?
Чем запомнились вам эти люди?
Существовала ли в действительности крепость Бадабер?

Ученики:  Наша группа  решила отследить информацию по этой проблеме в газетах и журналах, изданных  в последние два года. С этой целью мы  просмотрели подшивки газет и журналов. Нам удалось  найти  интересующий нас материал в газете «Труд» от 3 мая 2007 года. Статья называется «Восставшие в аду Бадабера». 
ВОССТАВШИЕ В АДУ БАДАБЕРА
Из газеты:
  Сегодня мы продолжаем начатый в прошлом номере "Труда-7" рассказ о восстании советских солдат, попавших в плен в Афганистане. Об этой удивительной истории героизма и предательства долгие годы практически ничего не было известно. 
ХРОНИКА СОБЫТИЙ
Весна 1985 года. Лагерь "беженцев" - на самом деле база подготовки боевиков - Бадабер, на границе Пакистана. Боевики подчиняются лидеру Исламского общества Афганистана - полевому командиру Бурнахуддину Раббани.
В Бадабер свозят около десятка пленных советских солдат, которые выполняют здесь хозяйственные работы. В том числе Михаила Варваряна - Исломудина и одного из наших свидетелей - Носиржона Рустамова.
В марте боевики завозят в лагерь большое количество оружия и боеприпасов, рядом с тюрьмой устраивают арсенал.
От пыток сходит с ума один из заключенных - казах Канат.
Лидером группы пленных становится украинец Николай Шевченко - моджахеды зовут его Абдурахмоном.
Абдурахмон выигрывает на спор у охранников лагеря право сыграть в футбол между заключенными и моджахедами.
В "матче смерти" побеждают советские солдаты - 7:2. Они уверены, что на самом деле Шевченко затеял игру, чтобы по числу зрителей пересчитать точное количество боевиков в лагере.
В конце апреля моджахеды жестоко надругались над одним из военнопленных - Абдулло, работавшим в лагере электромонтером. Это и стало непосредственным поводом к восстанию заключенных 26 апреля 1985 года...
НЕСКОЛЬКО ЧАСОВ СВОБОДЫ
...Обычно крепость Бадабер охраняли двое душманов: один дежурил у ворот, другой - на крыше склада с оружием. Но в тот момент остался только один. И вдруг пропало электричество в мечети - перестал работать бензогенератор на первом этаже, где содержались шурави. Охранник спустился с крыши. Подошел к генератору, и был тут же оглушен Абдурахмоном, который завладел его автоматом. Потом он запустил генератор и дал ток в мечеть, чтобы духи не догадались, что происходит в крепости. Другие восставшие заблокировали ворота.
Абдурахмон сбил замок с дверей арсенала. Наши стали затаскивать на крышу оружие и ящики с боеприпасами. Руководитель восстания предупредил - кто побежит, того он лично пристрелит. Из камер выпустили офицеров афганской армии. Среди восставших не было только Абдулло. С утра его вызвали к начальнику лагеря.
Исломудин, помогавший таскать ящики с патронами на крышу, выбрал удобный момент и улизнул к моджахедам: "Русские восстали!". В это время Абдурахмон начал стрелять из ДШК, целясь над мечетью и требуя отпустить Абдулло.
- Тра-та-та, - Абдулло! - воспроизводит очереди пулемета и крики Носиржон Рустамов. - Тра-та-та, - Абдулло! - Он долго так кричал. Абдулло отпустили. Он вместе с другими сел на крыше набивать патронами магазин.
В это время, пробравшись с тыльной стороны в крепость, духи выкрали Рустамова и еще двух бабраковцев из подвала и погнали в поле, где была приготовлена глубокая яма. Там же оказался и предатель Исломудин. Потерявший рассудок казах Канат остался в подвале.

- Мы сидели в яме и слушали звуки выстрелов, - говорит Рустамов. - Я сидел молча, а Исломудин ныл, что его расстреляют.
Как утверждает Рустамов, примерно в 16 часов в лагерь приехал на джипе Раббани. Он стал уговаривать восставших сложить оружие. Обещал пригласить советского посла и представителей Красного Креста. Но моджахеды к тому времени уже начали штурмовать арсенал. Духи понесли первые потери.
В 19 часов по приказу Раббани боевики подкатили пушку. Абдурахмон, увидев это, подорвал арсенал ручной гранатой. Рустамов не видел сам, как это было. Но утверждает, что взрыв случился на закате. Их потом всю ночь заставляли разбирать завалы и хоронить погибших. На следующий день его и Исломудина перевели в другой лагерь...
ЧТО ЗНАЛА О НИХ РОДИНА
Из донесения главному военному советнику в Афганистане генералу армии Саламанову Г. И.:
"23 мая 1985 года из Пакистана прибыл агент... имевший задачу добыть данные о происшествии в лагере Бадабера. О выполнении разведзадания источник доложил: 26 апреля в 21.00, когда весь личный состав учебного центра был выстроен на плацу для намаза, бывшие советские военнослужащие сняли шесть часовых у складов артвооружения (АВ) на сторожевой вышке и освободили пленных. Но из числа советских военнослужащих один по кличке Мухаммад Ислам в момент восстания перебежал к мятежникам.
В 23.00 по приказу Б. Раббани был поднят полк мятежников Халеда-ибн-Валида, позиции пленных окружены. Лидер ИОА предложил им сдаться, восставшие ответили отказом. Они требовали выдачи сбежавшего солдата и представителей советского или афганского посольств.
Раббани и его советники приняли решение взорвать склады. В 8.00 27 апреля Раббани приказал открыть огонь. В штурме участвовали арт подразделения и боевые вертолеты пакистанских ВС. После нескольких залпов склады АВ взорвались. При взрыве погибли: 12 бывших советских военнослужащих (имена, звания не установлены); около 40 бывших военнослужащих ВС Афганистана (имена не установлены); более 120 мятежников и беженцев; 6 иностранных советников; 13 представителей пакистанских властей. До правительства Зия-уль-Хака доведено, что восставшие сами подорвали себя.

  Ключом, открывшим дверь в прошлое, оказалось фото из лагеря. Этот снимок в комитет передала американская комиссия по военнопленным еще в 1990-х годах. 
  
ГЕРОИ И ИХ НАГРАДЫ
Оба свидетеля говорят о подвиге, который остался в сердцах простых людей, но не нашел места в историографии афганской войны.
Комитет по делам воинов-интернационалистов дважды выступал с ходатайством о награждении участников восстания в лагере Бадабер. В России призыв не услышан. Минобороны свою позицию прокомментировало просто - "по прошествии 20 лет трудно объективно оценивать те события и конкретные личные заслуги их участников". То есть если информация об этом подвиге существует, то она закрыта. А свидетели, считается, в живых остаться не могли...
КТО ЕЩЕ БИЛСЯ В ЛАГЕРЕ?
Мы публикуем фамилии других участников восстания в лагере Бадабер, переданные в 1992 году представителем пакистанского МИД Ш. Ханом комиссии А. Руцкого и позже дополненные новыми сведениями из показаний Б. Раббани и офицера ДРА Голь Мохаммада:
ряд. Васьков И.Н. (в/ч 22031, провинция Кабул; из Костромской обл.),
ряд. Зверкович А.А. (в/ч 53701, Баграм; из Витебской обл.),
мл. сержант Коршенко С.В. (в/ч 89933, Файзабад; из Крымской обл.),
ефр. Дудкин Н.И. (в/ч 65753, Балх; из Алтайского края),
служащий СА Духовченко В.В. (дизелист Баграмской КЭЧ; из Запорожья)
ряд. Левчишин С.Н. (в/ч 13354, Баглан; из Самарской обл.).


Вопрос:   Кто конкретно найден из известного нам списка?

Ученики:  К сожалению, в просмотренных нами газетах и журналах, не было сведений, о том, кто конкретно найден или кого вернули на Родину из известного нам списка. Мы  и дальше будем отслеживать необходимую информацию.

Воспитатель: по  информации в интернете удалось обнаружить интересующую нас информацию.

Сведения о ВП и БВП  в Афганистане 1979-1989 гг.
Причины, обстоятельства, при которых
военнослужащий пропал без вести, попал в плен
Захвачен в плен  55
Пропал   44
Покинул часть (вышел, отправлен из расположения части)  40
Отлучился, пропал с поста 34
Отстал, оторвался от колонны  15
Сдался в плен, перешел к противнику  4
Погиб, тело не найдено  27
Утонул, упал в воду  39
Не известно  32
Всего   290

  По «горячим следам» в Советской армии проводилось расследование фактов исчезновения военнослужащих, их розыск, а также использовались все возможные военные и военно-дипломатические методы для скорейшего освобождения и возвращения сослуживцев. У душманов пленные становились живым товаром и обменивались на своих собратьев, на продовольственные и промышленные  товары или военную технику, включая, автомобили. Душманы тщательно скрывали и часто изменяли места содержания пленных из соображений собственной безопасности и сохранения невольников как дорогой собственности. Известны случаи содержания пленных в лагерях беженцев и на базах подготовки душманов на территории государств, соседствующих с Афганистаном, прежде всего, в Пакистане. Зверские истязания и казни с целью устрашения, принуждение к издевательствам и убийству других пленных, нечеловеческие условия содержания, требования принимать чужую веру, выступать в средствах массовой информации против своей Родины – все это далеко не полный перечень форм обращения военнопленными советскими военнослужащими.

Воспитатель:     15 февраля –очередная дата с момента вывода советских войск из Афганистана. Перевернем еще одну страницу нашей истории. Я думаю, что вы не забудете  то, о чем мы говорили на нашем занятии. Потому что нам нужна всем - правда, чтобы понять и оценить то, что случилось на афганской войне. Впереди нам нужна – память, чтобы помнить и знать всех, кто не вернулся оттуда. Не забывать, что каждый из них до конца выполнил свой долг и достоин нашей памяти. Нам нужна – человечность, чтобы матери и отцы тех, кто не вернулся, не чувствовали себя одинокими.
   Заключение.
Однако советские войска ушли и к власти пришли душманы. Они быстро показали свое бандитское лицо. Народ поддержал талибов, которые «наших родных духов» быстро прогнали. США своих бывших подручных не бросили, напали на талибов. Талибы сначала отошли, но сейчас опять контролируют до 70 % территории. И до сих пор идет война.
Не мы, а душманы оказались злейшими врагами афганского народа, лишившими Афганистана помощи СССР и достойного будущего, ввергшими страну в вечную войну.
Покинули войска Афганистан,
И, кажется, спокойствие настало,
Но сколько он оставил горьких ран,
И сколько матерей седыми стало!

И свято чтим мы память тех солдат,
Что жизни героически отдали,
И свечи скорбные в сердцах у нас горят,
И в этот праздник невозможно скрыть печали.

Тем, кто вернулся, благодарностей не счесть
За мужество, отвагу и решимость,
Страны великой отстояли честь,
Чтоб небо мирное над нами сохранилось.
Звучит музыка
Благодарю за работу и внимание.

