Государственное образовательное автономное учреждение Амурской области «Свободненская специальная (коррекционная) школа-интернат»
Внеклассное мероприятие

«Живая память»
Воспитатель: первой квалификационной категории Пазникова Н.В.
г. Свободный
Цель: Познакомить обучающихся с историей афганской войны.

Задачи:

1. Воспитание патриотизма и интернационализма в подрастающем поколении.

2.Развивать представление о долге, чести и гордости за свой народ.

Оборудование:
- презентация «Афганистан – боль и память»,
- звукозаписи песен,
-иллюстрации Афганской войны и героев.
Ход мероприятия:
Где только нет сынов твоих, Россия!
Они сражались, побеждая зло...
В Отечественной сколько покосило,
В войне афганской сколько полегло?!
Пусть не сопоставимы эти войны
И не сравнима численность потерь, 
Но сыновья отцов своих достойны.
Они лежат в одной земле теперь...

Педагог: Сегодня 15 февраля – особый день для тех, кто воевал в Афгане, кто отдал свои жизни, силы, мужество и отвагу, чтобы на Восточной границе нашей страны воцарил мир. Это дата окончания вывода советских войск из Афганистана. Много лет прошло со дня окончания Афганской войны. Зажили раны, стали мудрее солдаты и офицеры, вернувшиеся в свои семьи. Но только память о той далекой войне жива. И стереть события этой войны не смогут ни годы, ни расстояния, ни память человеческая.

И сегодня в очередную дату мы вспоминаем эти страшные Афганские события.

 (Звучит песня А. Розембаума «Монолог пилота «Черного тюльпана»)

 Педагог: - О событиях в Афганистане и Чечне ни на день не умолкают споры: участие в войнах и вооруженных конфликтах есть добро или зло для российских солдат и их страны? Не напрасны ли были эти жертвы?

Пройдут годы. Многое со временем, возможно, забудется. Эти войны останутся в народной памяти трагической меткой. Останутся стихи и песни, рожденные на войне, рассказывающие о силе духа и мужества солдат. Несмотря на переоценку военных событий , подвиг советских и российских солдат остается достойным. Ведь подвиг воина - это подвиг веры, долга, присяги.

Педагог:

- Какая вера и какая сила
Их повела в последний смертный бой?
Между Афганистаном и Россией
Лежит пространство под названьем БОЛЬ.

Она с годами - нет, не утихает
По всей земле убитые кричат!
И зарево кроваво полыхает
Над братскими могилами солдат...

Оставшиеся будут неустанно
Бессмертный подвиг молодости славить.
Между Россией и Афганистаном 
Лежит пространство под названьем ПАМЯТЬ.

Педагог: - Война – явление страшное, жестокое. У локальных войн нет еще истории. Она не написана. Мы знаем о них ровно столько, сколько нам не опасно знать. Но у этих войн есть свидетели. Тысячи свидетелей. И они хотят быть услышанными, хотят быть нужными правде и памяти.  

                           

Педагог - Сегодня день такой настал: 
Сказать хотелось очень 
О тех, кто был в Афганистане 
Заброшен давней ночью. 
О тех, кто долг свой исполнял 
В совсем чужой стране, 
Кто власть чужую защищал 
И канул на войне. 
О тех, кто выжил и живет 
С изломанной судьбой. 
Пусть бог им счастье принесет 
И душам даст покой. 
Пусть будет мир у них в глазах 
И кров над головой. 
А если ждут кого в слезах, 
Вернется пусть домой. 
Пусть наш народ своих сынов 
Не бросит никогда.

Педагог: - "Тайна" Афганистана, которую пытаются разгадать вот уже многие годы, в том, что афганский народ очень свободолюбивый, и силой его ни за что не покорить. Никому ещё не удалось покорить Афганистан. Может настало время мировому сообществу оставить попытки разрешить проблемы этой страны военным путем и переключиться на ее экономическое оздоровление. 

Педагог: - Российским людям свойственна особая любовь к родному краю, к месту, где они выросли, к своей Родине. Эта любовь испокон века проявляется в их готовности защищать, не жалея жизни, свое Отечество.

В русском народе живет убеждение, что истинный человек и сын Отечества есть одно и то же. Патриотизм, любовь к Родине, преданность ей, стремление защитить ее от врагов, своими делами служить ее интересам – чувство великое и необходимое, чувство долга. А участие российских солдат в войнах и вооруженных конфликтах – это воинский долг и это не обсуждается.

 - В 2004 году президент России Владимир Путин выступил на торжественном собрании, посвящённом «Дню памяти воинов-интернационалистов», где сказал следующее:
«В афганскую войну было испытано всё — всё, на что способен человек, что он в состоянии выдержать. Это знают и помнят наши "афганцы": им полной чашей пришлось хлебнуть и страданий, и горя, и отчаянья, и трудностей. Они воевали в чужой стране, а собственный народ практически ничего не знал ни о причинах этой войны, ни о её целях, ни даже об отваге и подвигах наших солдат и офицеров. Больше того, многих, кто вернулся с той войны, подчас встречали на Родине с непониманием, равнодушием, и даже с осуждением. И, конечно, люди спрашивали: за что? По-настоящему мало кому было дело до искалеченных судеб наших "афганцев", до их физических ран и душевных мук. И чаще всего им самим приходилось находить себе место в жизни — политики были заняты своими делами… всем, кто прошёл Афганистан, всем, кто прошёл через испытания Афганистаном, хочу пожелать вам и вашим семьям здоровья, успехов и благополучия»

- Живая память о погибших свято хранят их товарищи по оружию, их семьи и близкие. И память эта будет жива, пока мы об этом говорим.

Чтец: - Горечью пахнет полынь.

Чёрными колоколами

Стонет бездонная синь.

Стонет земною печалью

Тех, чьи сердца не стучат.

Даже в минуты молчания

Колокола не молчат.

Минута молчанья…

Склонитесь, и молод, и стар,

В честь тех, кто за счастье,

Кто жизнь ради жизни отдал.

(Звук метронома.)

Педагог: - Почтим память погибших воинов – интернационалистов Минутой молчания. Прошу всех встать.

(Минута молчания.)
Педагог: - Прошу садиться. Самое главное для человечества это память. Те, кто помнит ужасы пережитого не допустит повторения подобного.

(Звучит музыка «Помяни нас, Россия»)

Педагог: - На этом наше мероприятие закончено. Но я надеюсь, что страницы истории нашей страны останутся на веки в ваших сердцах, и вы передадите их своим будущим детям.
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