Беседа «Всемирный день учителя».
Цель: Познакомить обучающихся с историей возникновения праздника.
Задачи:

1.Активировать познавательную деятельность обучающихся.

2.Развивать навыки самостоятельной работы, творческие способности обучающихся.
3.Воспитывать уважение к труду педагогов, к старшему поколению.
Оборудование: ПК, презентация, картинки, раздаточный материал.
Ход беседы:
1. Организационный момент

2. Актуализация

Воспитатель: Мы уже знаем, что в нашем календаре есть дни, отмеченные красным цветом. Такие дни есть почти в каждом месяце. О чём идет о речь? (Ответ обучающихся). Что для вас праздник? Любите ли вы праздники? А какие праздники вы знаете? На какие группы делятся эти праздники? (Государственные, семейные, религиозные)

3. Вступительная беседа

Воспитатель: Сегодня мы с вами познакомимся ещё с одной большой группой праздников. Это праздники профессиональные. Как вы думаете, почему они носят такое название? (Ответ обучающихся). 

Воспитатель: Это праздники, посвящённые людям какой-либо профессии.
4. Беседа об истории праздника
Воспитатель: Учитель – одна из древнейших профессий. На свете. Уже в глубокой древности, когда люди жили племенами и охотились на мамонтов, самые опытные и мудрые воины становились воспитателями для младших, учили их премудростям охоты. В глубокой древности учителей называли воспитателями. В Древней Греции и Египте, например, главными учителями считались жрецы. В Древнем Риме император сам назначал наставников. Ими становились люди учёные, много знающие и много путешествовавшие. В Древнем Риме уже существовали школы, в которых учили мальчиков. Девочки учились дома. Интересно: в Древнем Риме учителя литературы и языка называли «грамматик», а учителя математики – «калькулятор». А вот раб, слуга, который отводил детей в школу, назывался «педагог». В древней Японии существовала даже специальная организация, которая по указу императора назначала учителей. Эти учителя отвечали за воспитание не только детей аристократов и богачей, но и строили школы для детей крестьян и бедняков. Учителей называли «сэнсей». На Руси первые учителя появились ещё при Владимире Красное Солнышко. Уже тогда великий князь издавал указы, согласно которым, на службу к князю принимали только тех, кто умел читать, писать и считать. Поэтому родители старались научить всему своих детей. А учителей в Древней Руси называли «мастер».
Воспитатель: В России день Учителя раньше отмечали в первое воскресенье октября. Но в 1994 году всемирная организация ЮНЕСКО объявило дату 5 октября всемирным днем учителя. С этого же года и в России День Учителя отмечают 5 октября.
Воспитатель: Как вы считаете, важен ли труд учителя? Чему учат вас учителя? Смогли ли вы стать воспитанными и умными без учителя? Как вы думаете, трудно ли быть учителем? А что, на ваш взгляд, больше всего расстраивает учителей? (ответ обучающихся)
Воспитатель: Во многих странах отмечают день учителя. В этот день в школах устраивают дни самоуправления, поздравляют учителей и говорят им слова благодарности.

Воспитатель: Мы с вами узнали много нового. Давайте проверим ваши знания.

5. Мини-тестирование
1. Когда в России отмечают день Учителя?

А) 5 октября

Б) 8 ноября

В) 1 сентября

2. От какого слова происходит слово "воспитатель"?

А) питать
Б) кушать

В) пытать

3. Как называли учителя математики в Древнем Риме?

А) калькулятор

Б) компьютер

В) телевизор

4. Как японцы обращаются к своему учителю:

А) сэнсей

Б) самурай

В) камикадзе

5. В каком году ЮНЕСКО учредило Всемирный день учителя?

А) в 1994
Б) в 2004

В) в 2014

6. Рефлексия

• Что нового вы узнали на уроке?

• Какие задания были интересны?

• Что ещё вы хотели бы узнать о профессии учителя, о праздниках?
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