9

Сценарий занятия, посвящённого 160-летию основания  Амурской области

«От казацких кочей до космических ракет».

Цель: воспитание любви к родному краю.

Задача: расширять знания обучающихся об истории родного края.

Обучающая задача: обеспечить в ходе занятия усвоение материала о           
                 первопроходцах земли Амурской.
Развивающая задача: способствовать развитию познавательных         
                 способностей  детей с ОВЗ.
Коррекционная задача: развитие коммуникативных навыков у детей.
Воспитательная задача: формировать   положительную мотивацию на 
                интерес к культуре и истории Амурской области.
Оборудование: мультимедийный проектор, видео и аудио записи, костюм   
                казака, книжная выставка об освоении Амурской области.
       Форма проведения: литературно-музыкальный вечер.
       Аудитория: обучающиеся 5-8 классов.
Эпиграф к занятию.
«Амур извечно несет широкие  
  мутные воды к Синему 
Северному морю. Амур велик…»
Н. Задорнов
Ход занятия.
На экране появляется изображение реки Амур, исполняется песня «Амурские волны».

Вступительное слово воспитателя. Издавна земли вокруг реки Амур привлекали русских людей. 
  Нерешенность Амурского вопроса замедляла экономическое развитие русского Дальнего Востока. Н.Н. Муравьев был активным сторонником укрепления влияния России на Дальнем Востоке. В одном из своих писем он указывал: «Сибирью владеет тот, у кого в руках левый берег и устье Амура».
  Ученик читает текст Айгуньского договора.
Воспитатель: как же начиналось освоение Амура , с кем повстречались впервые прибывшие землепроходцы на бескрайних просторах амурской земли.
Ученица читает стихотворение П.Комарова «На краю России».
На краю России

Азиатской волной Амура, 
Криком зверя во мгле ночной, 
Потайною тропой маньчжура 
Ты пугал меня, край лесной.
Ни церквей на холмах зеленых, 
Ни плакучих берез в полях — 
Только кедры на горных склонах, 
Где за соболем шел гиляк.
Но сейчас, кого ни спроси я, 
Все ответят наперебой: 
Ты и здесь обжилась, Россия, 
С неподкупной своей судьбой!
Дни летят косяком гусиным... 
Сопки. Мари. Тайга. Вода. 
С Ерофеем — крестьянским сыном 
Ты из Вологды шла сюда.
На чукотский всходила берег, 
Где туманы плывут с утра, 
Где над скалами поднял Беринг 
Государственный флаг Петра.
Землеходцы пришли босые, 
Топором прорубая путь. 
Не забудь их, моя Россия, 
Добрым именем помянуть!
Не найдешь той минуты краше, 
Когда люди сказать смогли: 
Все здесь русское, все здесь наше 
От Москвы до конца земли...
Где-то есть, под Рязанью, что ли, 
Не такие, как здесь, места:
За селом — с васильками поле, 
Неба звонкая высота.
Что же, пусть небеса другие 
Опускаются надо мной — 
Ты и здесь мне мила, Россия,— 
Край суровый мой, край родной! (П. Комаров, 1943)

Воспитатель: Наименование реки произошло от общей для тунгусо-маньчжурских языков основы «амар», «дамур» — «большая река». Китайцы называли Амур «Хэйхе» — «чёрная река», затем «Хэйлунцзян» — (кит. 黑龙江, «Река чёрного дракона»). У монголов Амур назывался «Амур Хара-Мурэн» — «чёрная широкая река». Собственно река Амур начинается после слияния рек Шилки — «узкая долина» по-эвенкийски и Аргунь — «широкий» (ергунь) в переводе с монгольского.
Эвенки называли реку Чиркол,
Гольды –Шилкар
Нанайцы-Монгму,
Дауры-Омур.
Воспитатель: первым о реке Амур доложил Иван Юрьевич Москвитин.
Ученик: Иван Юрьевич Москвитин
  Москвитин Иван Юрьевич, (годы рождения и смерти неизвестны), русский землепроходец. В 1639 с отрядом казаков первым достиг Охотского моря: открыл его побережье и Сахалинский зал.

  Из его биография не известно ничего, кроме того, что он был томским казаком.

В мае 1639 года на разведку пути к "морю-океану" Копылов снарядил с проводниками-эвенами экспедицию во главе с томским казаком Иваном Юрьевичем Москвитиным. 
Восемь дней Москвитин спускался по Алдану до устья Маи. Далее, приблизительно 200 километров, казаки шли по Мае на плоскодонном дощанике - где на веслах или шестах, а где бечевой: миновали устье реки Юдомы и продолжали двигаться к верховьям.      По истечении шести недель пути проводники указали устье небольшой и мелкой реки Нюдыми, впадающей в реку Маю слева. Здесь казаки бросили дощаник, вероятно, из-за его большой осадки, построили два струга и за шесть дней поднялись до истоков реки. Короткий и легкий перевал через открытый ими хребет Джугджур, отделяющий реки системы Лены от рек, текущих к "морю-окияну", Москвитин и его спутники преодолели за день налегке, без стругов.
     От одного эвенка Москвитин узнал о существовании на юге "реки Мамур" (Амур), в устье которой и на островах живут "гиляки сидячие" - нивхи. В конце апреля - начале мая 1640 года Москвитин отправился морем на юг, захватив с собой эвенка в качестве проводника. Они прошли вдоль всего западного гористого берега Охотского моря до Удской губы, побывали в устье Уды и, обойдя с юга Шантарские острова, проникли в Сахалинский залив.

  В устье Уды от местных жителей Москвитин получил дополнительные сведения об Амуре и его притоках Чие (Зее) и Омути (Амгуни), о низовых и островных народах - "гиляках сидячих" и "бородатых людях даурах", которые "живут дворами, и хлеб у них, и лошади, и скот, и свиньи, и куры есть, и вино курят, и ткут, и прядут со всего обычая с русского".

 Где-то на западном берегу Сахалинского залива проводник исчез, но казаки двинулись дальше "подле берег" и дошли до островов "сидячих гиляк" - можно утверждать, что Москвитин видел небольшие острова у северного входа в Амурский лиман (нынешние острова Чкалова и Байдукова), а также часть северо-западного берега острова Сахалин. Москвитин, очевидно, проник и в район устья Амура. Однако до самого устья Амура дойти не удалось - голод заставил повернуть обратно.

Дальнейшие следы Ивана Москвитина бесследно теряются. Известно только, что Дмитрия Копылова, отправившего его на поиски "новых землиц" и Теплого моря, Москвитин в атаманах уже не застал.

   Поход Ивана Москвитина стал одним из самых значительных в русской истории - он позволил оценить пределы Российской земли. Было открыто Охотское море, пройдено почти две тысячи верст его побережья. Москвитин первым увидел Шантарские острова и Удскую губу, отделяющую их от материкового берега и вернулся в Якутск с первыми достоверными сведениями об Амуре. Он открыл дорогу многим русским землепроходцам.
  Воспитатель: коренные жители встретили настороженно русских людей. 
Ученик: Коренные народы Приамурья — это Нанайцы, Маньчжуры, Ульчи, Негидальцы, Нивхи, Эвенки, а также Орочи и Удэгейцы, живущие преимущественно в Амурской области, Хабаровском крае, в Приморье и на побережье Татарского пролива. До середины XVII века дауры (вместе с подгруппой гогули) жили в долине реки Шилки, в верховьях Амура и на реках Зея и Бурея. Их территория граничила с землями дючеров, живших по Амуру к востоку от Зеи. По названию этого народа регион их проживания русскими землепроходцами был назван Даурией. К середине XVII века амурские дауры попали в зависимость от маньчжурской династии Цин, которая в 1640 году подавила сопротивление объединённых сил дауров и эвенков под предводительством Бомбогора. 
    Когда русские первопроходцы и казачьи экспедиции появились в регионе в начале 1650-х (особенно во время похода Ерофея Хабарова в 1651 году), между русскими и даурами часто происходили вооружённые конфликты после отказа последних перейти под власть русского царя и платить ясак, так как они уже платили дань маньчжурскому императору Шуньчжи.
      Казаки отряда Пояркова встретили по берегам Зеи селения с просторными деревянными домами крепкой стройки, с окнами, затянутыми промасленной бумагой. У дауров имелись запасы хлеба, бобовых и других продуктов, много скота и домашней птицы. Дауры носили одежду из шелковых и хлопчатобумажных тканей. Шелк, ситцы и металлические изделия они получали из Китая в обмен на пушнину. Пушниной платили дань маньчжурам. 
Воспитатель:
 «Подвигов немало помнит наша слава - Оборону Бреста и Бородино… Только, чтоб Победу родила Полтава - Был великий подвиг при Албазино!» (В.И. Разгоняев).
  Албазинский острог был крупнейшим укреплённым поселением русских землепроходцев на Амуре в 1665-1689 гг. Он является единственным русским острогом в Сибири, имеющим славную военную историю, поскольку именно он стал во второй половине XVII в. местом столкновения геополитических интересов двух крупнейших держав Евразии - царской России и маньчжурского Китая. Впервые Албазин упоминается в исторических источниках в 1650 году, когда отряд Ерофея Хабарова (см. приложение 1, фото 2) занял на верхнем Амуре покинутый его жителями городок даурского князя Албазы, имя которого впоследствии дало название и острогу. Отряд здесь перезимовал и покидая его в июне 1651 года по приказу Хабарова, сжег его.
   Английский писатель Руссель-Килуга, любовавшийся заселением русскими Амура писал про Албазино: «Высадившись, мы поднялись с генералом Муравьёвым на холм, служивший убежищем стольких героев, в память которых воздвигнут только деревянный крест. Всё зеленело вокруг нас, в особенности китайские луга, облитые заходящими лучами солнца, но поле битвы отличалось особенно яркой зеленью и поднималось лёгкими бугорками на могилках… теперь улицы этого восточного Севастополя совершенно спокойны и по ним разгуливают казаки, постоянно прибывающие сюда, на Амур, в огромных барках со своими семействами, собаками, лошадьми, санями, телегами и даже малыми медвежатами…»
 Демонстрируется видео фильм «Албазино-первая столица Амурского края»
[bookmark: _GoBack]
Выступление руководителя музея Ашиток Е.Д. , коренной жительницы Амурской области с воспоминаниями о своей малой родине с. Ольдой и её жителях.
Воспитатель: поиски путей к реке Амур продолжались.
Ученица: Зея

Никогда в такой грозе я 
Не видал еще реки:
В берега стучится Зея,
Ординару вопреки.
Не из царства ли Бохая, 
В новый век устремлена, 
Белой гривой полыхая, 
По камням бежит она?
К ней сегодня подойду я, 
Молча на берег взгляну 
И подслушаю седую, 
Непокорную волну:
Как над нею среди ночи, 
Нависая, плыл туман, 
Как по ней гребные кочи 
Вел Поярков-атаман,
Как трясла их злая качка, 
Где стремнина глубока, 
Как даурская рыбачка 
Поджидала рыбака...
У забытого причала
Я бы слушал допоздна, 
Что волна мне отвечала, 
Да растаяла волна.
Отошла, утихла буря. 
Только ветер верховой,
С тальниками балагуря,
Шелестит над головой.
Да белеют из тумана 
Ветви яблонь у воды: 
Это внуки атамана
Здесь раскинули сады.

(П. Комаров, 1938-1940)
Ученица:     Поярков Василий Данилович 
Будущий путешественник (годы жизни Василия Пояркова 1610 — 1667) был родом из города Кашина и родился в семье служилых людей. О его детстве мало что известно. В 1630 году стал служить в Сибири и дослужился до звания письменного головы. Он входил в штат воеводы П. П. Головина. В то время Россия закрепила свои позиции на реке Лене и стала присматриваться к окружающим ее территориям. Поэтому было принято решение отправить отряд казаков на разведку в район реки Амур. А возглавить отряд поручили Пояркову и дано задание описать сказочные страны, составлять карты. Команда из 130 казаков была снабжена боеприпасами, судовыми инструментами и парусиной для строительства лодок, товарами для подарков местным жителям и для обмена. Поярков Василий Данилович в 1643 году отправился к реке Амур, с начальной целью исследовать Приамурье. Первая страна на их пути – Даурия, охватывающая часть современного Забайкалья и западной области Приамурья. Они прошли реки Алдан, Учуру, Гонам. С наступлением осени путешественник принял решение оставить часть команды оставить на первом месте зимовки, а сам с малым количеством людей отправился на нартах до Станового хребта. Путь был преодолен за 2 неделе. И вот, Поярков проник в Даурию.  Дождавшись второй части команды, они построили судна и пустились вплавь по реке Амур. Землепроходец открыл  Татарский пролив и Амурский лиман. Благодаря ему русские впервые узрели остров Сахалин. Выйдя в Амурский лиман, экспедиция поднималась вдоль южных и западных берегов Охотского моря. В устье реки Ульи команда Пояркова остановилась на очередную зимовку. После этого началась дорога домой в Якутск, куда путешественник вернулся в 1646 году. До 1648 года Поярков служил в Сибири в прежней должности. А остаток жизни Василий Данилович провел в Москве, в достатке и покое.
  Воспитатель: важным этапом в истории Амурской области стало подписание Айгуньского договора. Он был подписан в 1858 году. 
 Демонстрируется фрагмент фильма «Благовещенск в деталях: Агуньский договор».
 Ученик: Николай Николаевич Муравьев граф Амурский, военачальник и государственный деятель, кавалер многих орденов – фигура совершенно особая даже среди себе подобных. Офицер российской армии в 19 лет, генерал в 32, губернатор в 38, он прожил славную и достойную жизнь.

Муравьев-Амурский сумел решить задачу государственной важности- мирным путем присоединить земли, по площади сопоставимые с Англией, Францией, Италией и Швейцарией, вместе взятыми. Он воспитал целую плеяду государственных мужей и первооткрывателей, имена которых остались на карте Восточной Сибири. Родился 11 августа 1809 года в Санкт-Петербурге, в семье древнего дворянского рода, он был прямым потомком лейтенанта С.В. Муравьева, участника экспедиции В.И. Беринга. Отец его, Николай Назарьевич, служил в Нерчинске, а затем на флоте, где дослужился до капитана 1-го ранга.
Первый сплав под личным руководством Н.Н. Муравьева отправился 14 мая 1854 года, в состав входили: пароход «Аргунь», 48 лодок, 29 плотов и около 800 человек. Сплав доставил в низовья Амура боеприпасы, продовольствие, войска (сотня казаков, 2-й конной бригады Забайкальского войска).

Через год второй сплав, который доставил около 2,5 тысячи человек. К концу 1855 года в низовьях Амура было уже пять русских сел: Иркутское, Богородское, Ново-Михайловское, Сергеевское.

Во время третьего сплава по Амуру был заключен Аугуньский договор.

1858 г., мая 16 – Айгуньский договор о переходе к России левобережья Амура и русско-китайской торговле в Приамурье.
Ученица: «Баллада о Муравьёве Амурском»
К дальним землям, 
Пушнинным и рудным, 
За Байкал уводя казаков,
Сплавом шел 
К берегам бесприютным
На привольный Амур Муравьёв. 
И казацкую скинув папаху,
Говорил:
«Будем с миром идти, 
И чтоб порохом дымным
Не пахло,
И не сеять вражду
На пути»
О добре  и Отечестве помня,
Наклонясь над студёной волной,
Он стакан, словно кубок,
Наполнил за удачу
Амурской водой.   В.Яганов
Воспитатель: В настоящее время на территории Амурской области осталось мало коренных народов. О жизни эвенков расскажет Даша. Забияко А.П. ,профессор АМГУ, занимается изучением жизни этого народа.
 Фрагмент из фильма. 
Воспитатель: первый военный  губернатор был 


БУССЕ НИКОЛАЙ ВАСИЛЬЕВИЧ
(1858-1866 гг.)
   На территории современной Амурской области до 1858 г. существовала Усть-Зейская миссия русской православной церкви   одна из 11 миссий Камчатской епархии. В устье р. Зеи находился основанный в 1856 г. Усть-Зейский пост. Сюда, по распоряжению Преосвященного Иннокентия (Вениаминова) епископа Камчатской епархии, и был назначен священник Александр Поликарпович Сизой, ставший первым священником Благовещенска и Амурской области.
Одним из основателей Благовещенска, давшим имя городу и сделавшим его духовным центром огромного Дальневосточного региона России, был святитель Иннокентий (Вениаминов). В 50-е годы Х1Х века Иннокентий Вениаминов становится участником борьбы на решение Амурского вопроса. Он поддержал и одобрил обследование устья Амура экспедицией Г.И. Невельского, благословил деятельность генерал-губернатора Восточной Сибири Н.М. Муравьева по восстановлению прав России на Приамурские земли. Когда в 1850 г был основан пост Николаевский на Амуре, Иннокентий заложил там церковь и оставил священников своего сына Гавриила.

Еще в 1840 году, будучи в Петербурге, Иннокентий ставил вопрос перед Синодом о возвращении Амура.

С 1849 года резиденцией Иннокентия Вениаминова был Петропавловск-Камчатский, но там он находился лишь в суровые зимние дни.

С 1855 года Иннокентий перенес епархиальную резиденцию в Якутск. В 1856 году он выехал в Иркутск, где вместе со сплавом войск и забайкальских казаков направился на Амур. Результатом этого плавания стала обстоятельная записка "Нечто об Амуре" подготовленная им для обоснования необходимости заселения и освоения этого края. Летом 1862 года Иннокентий Вениаминов прибыл в Благовещенск из Якутска на постоянное местожительство. Началось обустройство епархиального центра. К моменту появления архиепископа Иннокентия на амуре ему уже было шестьдесят лет. В зимнее время он жил в Благовещенске, летом совершал беспрерывные апостольские поездки по Амуру на веселом катере. Архиепископ не пропускал ни одного селения и в каждом совершал богослужения под открытым небом. Большое значение придавал архиепископ Иннокентий внехрамовым религиозно-нравственным собеседованиям. Архипастырь считал, что нигде священник не может так хорошо узнать своих прихожан и научить их Вере и Благочестию, как на этих собеседованиях. Если в храме люди стеснялись говорить открыто, то на собеседованиях говорили откровенно. Благодаря таким беседам многие из прихожан бросали свои неблаговидные привычки и становились хорошими христианами. Слово Божие помогало переселенцам сохранять душевный покой, совестливость, удерживало от озлобления и тоски, сохраняло единую этническую общность людей, генетически связанный с Европейской Россией. Поэтому не было у первых переселенцев заплаканных глаз у их детей. помимо христианских поучений, архиепископ Иннокентий предлагал переселенцам дельные советы по земледелию, садоводству, пчеловодству и скотничеству.
 Подведение итогов. 
Воспитатель: сегодня прошло первое занятие по изучению истории нашего родного края. Мы с вами познакомились с началом освоения русскими людьми этого края. На следующей встрече мы познакомимся с дальнейшей историей области.
 В завершение нашего вечера звучит песня «Амурская область».
