Государственное образовательное автономное учреждение Амурской области «Свободненская специальная (коррекционная)  школа-интернат»
Внеклассное занятие
 «Узники блокады»
Воспитатель: 

высшей квалификационной категории Пазникова Н.В.
г. Свободный
Цель: Углубить представление о ВОВ, о детях в блокадном Ленинграде.
Задачи:

Образовательные:

1.Познакомить со страшным периодом в жизни нашей страны – блокадой Ленинграда.

2.Сформировать у обучающихся о понятии «блокада».

Развивающие:

1.Развивать интонационную выразительность речи при чтении стихов.
2.Развивать умение излагать свои мысли.
3.Развивать у обучающихся умение давать оценку событиям.
Воспитательные:

1.Воспитывать у обучающихся уважительное отношение к старшему поколению.

2.Воспитывать патриотизм, чувство гордости за свою страну.
Оборудование: интерактивная доска, ноутбук, презентация «Узники блокады», музыкальное сопровождение.
Предварительная работа: 

Беседы с детьми «Блокадный Ленинград»; просмотр фильмов, видеороликов о блокаде Ленинграда;  составление сообщений «Узники блокады»; чтение и разучивание с детьми стихов о блокадном городе; посещение выставки в школьной библиотеке. 

Словарная работа: 

Методы и приёмы: наглядный, практический.
Ход мероприятия:
1. Организационный момент.
Эмоциональный настрой на общение.
2. Основная часть.
Слайд 1.

Воспитатель: 
Страшней того, что было в Ленинграде,
Сегодня в мире больше не найти!
Ведь речь пойдет сегодня о блокаде,
О страшном времени, о горестном пути!


Сегодня с вами нам представить сложно,
Что испытали ленинградцы в той войне.
Понять и осознать нам невозможно,
Что миллионы погибали на Неве!

Воспитатель:

(под звучание музыки «Священная война» говорит воспитатель)

Слайд 2.
22 июня 1941 года на рассвете войска фашистской Германии, во главе которой стоял Адольф Гитлер, вероломно, без предупреждения  напали на нашу Родину. Началась Великая Отечественная война советского народа против фашистских  захватчиков. Захват Ленинграда был одним из пунктов немецкого плана «Барбаросса». Фашисты считали, что в течение лета и осени Советский Союз будет разгромлен и город на Неве взят. Но их планы не сбылись. Защитникам Ленинграда удалось остановить вражеские войска в 7 километрах от города. Город не был захвачен, но его жители оказались в кольце блокады, отрезанные от окружающего мира. В сентябре 1941 года замкнулось блокадное кольцо, в Ленинграде оставалось четыреста тысяч детей. Понятия дети и война несовместимы! Однако юным ленинградцам-детям блокадного города пришлось вместе со взрослыми перенести всю трагедию осаждённого города. Маленьким детям было хуже всех! Они не понимали, что происходит: почему нет папы, почему мама постоянно плачет, почему постоянно хочется есть, почему по визгу сирены надо бежать в бомбоубежище... Много детского почему? Но детским чутьём они понимали, что в их дом пришла большая беда.
Слайд 3. 
Воспитатель:
Страдая от голода и холода, жители не сидели сложа руки, не ждали, когда их освободят, а как могли, боролись за родной город. И вместе с взрослыми встали на защиту любимого города дети и подростки Ленинграда. Не было таких событий в блокадном городе, в которых не участвовали юные ленинградцы. У каждого такого ребенка – нашего сверстника, своя страшная история жизни в блокадном городе. Самое тяжелое время: зима 1941-1942 годов. Ленинград занесло снегом, ударили 40градусные морозы. Закончилось топливо, и внутренние стены квартир покрылись изморозью. Ленинградцы стали устанавливать в комнатах железные печки-времянки.
Слайд 4. 

Замерзли водопроводные и канализационные трубы, люди остались без воды. Теперь ее можно было брать только из Невы. Нормы хлеба постоянно снижались и в ноябре достигли своего минимума. И этот хлеб был очень не похож на нынешний. Только наполовину состоял он из муки, которой тогда очень не хватало. В него добавляли жмых, целлюлозу, обойный клей. Но и за этим маленьким кусочком надо было отстоять многочасовую очередь на морозе, которую занимали ранним утром. Были дни, когда из-за постоянных бомбежек хлебозаводы не работали и матери ни с чем возвращались домой, где их ждали голодные дети.
Ученик читает стихотворение: 

Вместо супа — бурда из столярного клея, 
Вместо чая — заварка сосновой хвои. 
Это б всё ничего, только руки немеют, 
Только ноги становятся вдруг не твои. 
Только сердце внезапно сожмётся, как ёжик, 
И глухие удары пойдут невпопад... 
Сердце! Надо стучать, если даже не можешь. 
Не смолкай! Ведь на наших сердцах — Ленинград.
Воспитатель:

Слайд 5. 

Страна помогала Ленинграду в его героической борьбе. С Большой земли в осажденный город с невероятными трудностями доставляли продукты и топливо. Оставалась узкая полоска воды Ладожского озера. Но поздней осенью Ладога замерзла и эта единственная ниточка, связавшая город со страной оборвалась. И тогда по Ладожскому озеру проложили автомобильную трассу. От нее зависело спасение жителей города, обеспечение фронта всем необходимым. « Дорога Жизни» спасла от голодной смерти многих ленинградцев. Шофёры вели свои машины по льду с открытыми дверями. Фашисты бомбили
« Дорогу Жизни», и машины проваливались под лёд вместе с водителями. Многие водители погибали, но никто не отказывался от опасных рейсов.
В 1942 году в опустевшие, обезлюдевшие цехи предприятий пришли тысячи детей и подростков. В 12-15 лет они становились станочниками и сборщиками, выпускали автоматы и пулеметы, артиллерийские и реактивные снаряды. Чтобы они могли работать за станками и сборочными верстаками, для них изготавливали деревянные подставки.
Главным подвигом юных жителей города была учеба. 39 ленинградских школ работали без перерыва даже в самые тяжёлые зимние дни. Это было невероятно трудно.

Слайд 6. 
 Учителя и ученики сами добывали топливо, возили на санках воду, следили за чистотой в школе. Урок продолжался не более 25 минут, больше не выдерживали ни учителя, ни школьники. Записей не вели, так как в не отапливаемых классах мерзли не только руки, но и замерзали чернила. Уроки учили наизусть. Учеников в каждом классе стало меньше и в школах стало необычайно тихо, обессиленные голодные дети перестали бегать и шуметь на переменах.
Слайд 7. 
Но, несмотря на все трудности, ребята сдавали экзамены, получали оценки и переходили из класса в класс! Хотя обстановка в осажденном Ленинграде была очень тяжелой, тем не менее было принято решение о проведении школьных елок зимой 1942 года. В замерзшем темном городе звучала музыка, перед ребятами выступали артисты.
с весны до поздней осени школьники работали на полях, чтобы обеспечить город овощами. Было все: и жара, и дождь, и заморозки, и грязь. В два, в три раза перевыполняли норму ребята, собирали рекордные урожаи.
Также школьники помогали взрослым расчищать улицы от снега и грязи. Они приходили в госпиталь к раненым, убирали в палатах, кормили тяжелораненых. Пели им песни, читали стихи, писали письма под диктовку. Заготавливали для госпиталя дрова.
С 1943 года в городе были организованы команды тимуровцы. Они навещали стариков, больных, разносили почту (эта девочка раздает в госпитальной палате письма раненым).
И не смотря на все ужасы войны, в осажденном городе работала консерватория, театры давали спектакли, шли фильмы, а в 1942 году даже снова открылся Дворец пионеров! Дворец творчества юных.
Город жил и выжил, несмотря на главную цель немцев уничтожить его обстрелами и голодом. И вместе со взрослыми снятию блокады в 1944 году радовались его юные жители, так повзрослевшие за 872 дня блокадных дня.

Слайд 8,9. 

Холода, когда бушуют снегопады
В Петербурге этот день особо чтут,
Город празднует День Снятия Блокады
И гремит в морозном воздухе салют!
Это залпы в честь свободы Ленинграда
В честь бессмертия не выживших детей,
Беспощадная фашистская осада
Продолжалась 900 голодных дней!
Замерзая, люди близких хоронили
Пили воду из растопленного льда,
Из любимых книжек, печь зимой топили
И была дороже золота еда.
Ели маленький кусок ржаного хлеба.
По чуть-чуть, никто ни крошки не ронял
И бомбёжка, вместо звёздочного неба,
И руины там, где дом вчера стоял.
Но блокаду черных месяцев прорвали
И когда, врага отбросили назад
Был салют, его снаряды возвещали
Выжил, выстоял, не сдался Ленинград!!!
От усталости, шатаясь, ленинградцы
Шли на улицы, и слышалось Ура!!!
И сквозь слезы начинали обниматься
Все!!! Закончилась Блокадная пора!!!
Есть салют у нас весной на День Победы
Он цветами красит небо всей стране
Но особо почитают наши деды
Тот салют в голодном белом январе!!!
За залпом залп.
Гремит салют.
Ракеты в воздухе горячем
Цветами пестрыми цветут.
А ленинградцы тихо плачут.
Ни успокаивать пока,
Ни утешать людей не надо.
Их радость слишком велика –
Гремит салют над Ленинградом!
Слайд 10. (Видео – вспоминают дети-блокадники)
3. Итог мероприятия. 
Слайд 11. 
Почтим всех павших в годы блокады минутой молчания.( Звучит метроном)

Маленькие герои большой войны
Юные, безусые герои!
Юными остались вы навек.
Перед вашим, вдруг ожившим строем,
Мы стоим, не поднимая век.
Боль и гнев сейчас тому причина,
Благодарность вечная вам всем,
Маленькие, стойкие мужчины,
Девочки, достойные поэм!
Минута молчания
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