Учебные планы государственного общеобразовательного автономного учреждения Амурской области «Свободненская специальная (коррекционная) школа - интернат», реализующей адаптированные основные общеобразовательные программы для детей с ограниченными возможностями здоровья (для слепых, слабовидящих,  в том числе и  с умственной отсталостью), умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) формируется в соответствии:
· Федеральный Закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
· Федеральный государственный образовательный стандарт  начального  общего образования (приказ Министерства образования России (приказ Министерства образования и науки Российской Федерации № 373 от 06.10.2009 г., зарегистрирован в Минюсте России 22 декабря 2009 г.);
· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 26.11.2010 г.№ 1241 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утверждённый  приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373» (зарегистрирован в Минюсте России 4 февраля 2011 г.) (в действующей редакции);
· Федеральный государственный образовательный стандарт  для обучающихся с ОВЗ  (приказ Министерства образования и науки Российской Федерации № 1598 от 19.12.2014 г).
· Приказом  Минобрнауки России от 30.08.2013 №1015 « Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»; 
· Приказом Министерства образования Российской Федерации от 10.04.2002 г. № 29/2065 «Об утверждении учебных планов специальных (коррекционных) образовательных учреждений для обучающихся, воспитанников с отклонениями в развитии»;
· Федеральным базисным учебным планом, утвержденным приказом Министерства
образования Российской Федерации от 09.03.2004 № 1312 (далее – ФБУП-2004);
· Федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 28.12.2018 № 345;
· Санитарно-эпидемиологических требований к условиям и организации обучения и воспитания	в	организациях,	осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, утвержденными постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 10.07.2015 № 26 (далее -СанПиН 2.4.2.3286-15);
· Примерные адаптированные основные общеобразовательные программы начального общего	образования	глухих обучающихся, слабослышащих	и позднооглохших обучающихся, слепых обучающихся, слабовидящих обучающихся, обучающихся с тяжелыми нарушениями речи, обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата,     обучающихся	с     задержкой психического	развития,     обучающихся	с расстройствами аутистического спектра. Одобрены решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (Протокол от 22 декабря 2015 г. № 4/15).
Учебный план ГОАУ «Свободненская специальная (коррекционная) школа-интернат»  на 2019/2020 учебный год обеспечивает выполнение гигиенических требований к режиму образовательного процесса, установленных санитарно-эпидемиологическими требованиями к условиям и организации обучения и воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 10 июля 2015 г. № 26 (далее СанПиН 2.4.2.3286-15).
Учебный план является частью образовательной программы ГОАУ « Свободненская специальная (коррекционная) школа-интернат»  
В учебном плане образовательной организации на 2019-2020 учебный год отражена номенклатура предметов и количество часов, отведенных на их изучение с недельной сеткой часов, предельно допустимая учебная нагрузка обучающихся. 
Вместе с тем учебный план отражает специфику образовательного учреждения.
При формировании учебного плана для слепых и слабовидящих обучающихся, умственно отсталых обучающихся  со сложной структурой дефекта учитываются нарушения, входящие в структуру дефекта.
Учебный план состоит из двух частей – обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, включающей внеурочную деятельность.
Внеурочная деятельность формируется из часов, необходимых для обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся с ОВЗ и в сумме составляет не более 10 часов в неделю на каждый класс.
Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.
Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, обеспечивает реализацию индивидуальных потребностей каждого обучающегося. В часть, формируемую участниками образовательных отношений, входит и внеурочная деятельность.
Организация внеурочной деятельности является неотъемлемой частью образовательно-коррекционного процесса и предоставляет возможность обучающимся широкого спектра занятий, направленных на их развитие. Внеурочная деятельность организуется по различным направлениям, способствующим всестороннему развитию личности обучающихся.
Выбор направлений внеурочной деятельности, в том числе коррекционно-развивающей области, их содержание определяется ГОАУ « Свободненская специальная (коррекционная) школа-интернат», где учитываются индивидуальные зрительные, возрастные, психофизические и личностные особенности обучающихся, с учетом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) при реализации задач всестороннего развития личности, достижения планируемых результатов основного образования детей, их социальной адаптации и интеграции в общество.
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