Виртуальная экскурсия
Я, Гончарова Ирина, учащаяся 8 класса школы-интерната №4 проведу  экскурсию по нашему музею. Принадлежа к краеведам нового поколения, для которых  возраст музея (более 40-ка лет) уже история, мне было интересно работать по этой теме, и хочется, чтобы вы тоже узнали как можно больше о музее. 
Слайд 1,2
Итак, тема нашей экскурсии: «История краеведческого музея школы-интерната №4 г.Свободного». Работая над этой темой, мы систематизировали все сведения о музее, охарактеризовали этапы его развития и подготовили блоки материалов для сайта нашего музея.
Слайд 3,4,5
Вначале, небольшая справка: дата открытия музея – 28 сентября 1970 г; он занимает две комнаты общей площадью 63 кв.м.;  в музее 3 отдела – краеведческий, исторический, природоведческий; в фондах более 5 тыс. экспонатов; дважды аттестован в 1997 и 2002 гг.; имеет звание «Школьный музей» (1970 г.) и «Отличный школьный музей» (1980 г.). В 2004 г. был признан лучшим школьным музеем Амурской области. Носит имя известного краеведа Иващенко И.А.
Слайд 6

В истории музея мы выделили три этапа:

●с 1970 г. по 1992 г. – от краеведческого уголка до «Отличного школьного музея»;

●с 1993 г. по 2010 г. – от реконструкции до лучшего музея Амурской области;

●с 2013 г. – создание сайта музея.

Слайд 7.

А начиналось все с простого фрагмента породы бурого угля, который нашла группа Ивана Андреевича в береговых отложениях реки Перы Свободненского района, где пролегал маршрут их похода. Позднее, где только не побывали поисковики: села района, север Амурской области, зона БАМа, Южная Якутия, Южная Сибирь. Из всех походов привозили образцы горных пород. Сейчас в музее собрана интереснейшая геологическая коллекция.
Слайд 8,9,10,11
Огромная работа была проделана по направлениям: «Гражданская война в Приамурье» и «Великая Отечественная война». Результаты поражают:

-восстановлена история Чудиновского боя под Малой Перой и Черновкой;

-восстановлена история гибели парохода «Мудрец»;

-изучена история гибели партизана Ивана Бреуса;

-изготовлена чугунная плита в память о боях армии Драгошевского и установлена на фасаде здания станции Бузули;
-установили памятник крестьянам, казненным японцами в селе Климоуцы;

-изучена подлинная история памятника, погибшим морякам-краснофлотцам в 1937 году, в Малой Сазанке.

Слайд 12,13

Краеведы, руководимые Иващенко Иваном Андреевичем, собрали наиболее полные материалы о земляках, Героях Советского Союза Максиме Воронкове и Федоре Марченко. В этом им помогла переписка с родственниками  героев, которую вели несколько лет.

Слайд 14

Побывав в Волгограде, Бресте, Пскове, краеведы привезли с мест боев на Мамаевом Кургане, битвы за Сталинград, защитников Брестской крепости подлинные экспонаты: колосья хлеба и землю с Солдатского поля, фрагменты оружия, каски и пули, опаленные огнем войны

Слайд 15,16
Кропотливая работа была  отмечена на различных уровнях:
-1975 г., вымпел «Следопыт», подписан видными учеными, путешественниками и общественными деятелями СССР;

-1981 г., подарок Центрального архива ВЛКСМ, книга «Славный путь  Ленинского комсомола»;

1986 г., диплом газеты «Пионерская правда» за «Умение искать и находить».

В музее хранятся подшивки газеты «Зейские огни», где более 60-ти статей Ивана Андреевича о краеведческой работе и деятельности музея.

90-е годы XX века были сложными. Распался Советский Союз, появилось новое государство – Российская Федерация. Социально-экономическое положение было неустойчивым и напряженным. Трудно стало выживать: не хватало продуктов, не выплачивали заработную плату. Несмотря на эти сложности директор интерната Докучаева Евгения Павловна, принимает решение о реорганизации музея, который осиротел после смерти Ивана Андреевича.
Слайд 17,18,19,21
Два года весь коллектив школы  работал над преобразованием музея. Удалось систематизировать все, собранное за 25 лет, продумать  структуру экспозиций и оформление отделов, начать формирование архива и каталога фондов. Уже в 1997 году музей  впервые был аттестован. Подготовили и систематически стали вести всю документацию: книги учета, коллекционные описи, картотеку каталога, акты приема. Проведена маркировка и шифровка экспонатов, создана библиотека музея и фотоархив. Было учтено свыше 3 тыс.  музейных предметов.
Слайд 22

Фонды архива представлены:

· Экспонатами по темам: «Военная история России», «Ленин и КПСС», «Молодежные организации СССР»,             «Н.Островский», «Мемориал», «Гражданская война на Дальнем Востоке», «Ветераны педагогического труда», «Известные люди города», «Поэты и писатели – наши земляки», «Обычаи и традиции русского народа», «Ходили мы походами».

· Коллекциями: «Горные породы и минералы», «Марки», «Открытки», «Значки», «Нумизматика», «Пионерская атрибутика», «Тифлопредметы», «Предметы старины и быта», «Редкие издания».

· Вещами и предметами из личных архивов и домашних библиотек наших земляков; книгами, газетами, журналами, письмами и многим др.
Слайд 23

К 2010 году в музее сложилась следующая структура.

Слайд 24

Сделаю краткую характеристику каждого отдела. Исторический состоит из разделов: «В борьбе за власть Советов», «Свободненцы – участники Великой Отечественной войны», «Мемориал». По этому направлению краеведы защищали свои исследовательские работы на темы: «Тыл – фронту», «Дети войны», «Был настоящим трубачом»,  «Санинструктор Вера», «Памятники Свободненского района», «Женщины на войне»,  «Герои Советского Союза», «Фронтовые друзья» и др.
Слайд 25

Краеведческий отдел представлен разделами: «Летопись школы», «Литературное Приамурье», «Живи, родник народный». Литературно-этнографические экспедиции по селам района, сбор частушек и песен, предметов старины и быта, встречи с писателями и поэтами нашими земляками – вот неполный перечень работы по этим направлениям. Жизнь школы фиксируется в дневниках, альбомах, папках, фотоархиве. Собирается материал о ветеранах педагогического труда, выпускниках, руководителях школы.
Слайд 26

В природоведческом отделе два раздела: «Экология» и «Геология». Минивитрины воспроизводят своеобразие природы родного края. Коллекция горных пород и минералов привлекает внимание посетителей своим богатством и разнообразием от бурого угля до горного хрусталя.

В таком  виде с разнообразными направлениями деятельности наш музей в 2004 г. и 2006 г. подтверждал оценку как лучший школьный музей области.
Слайд 27
В этом году начался новый этап в развитии музея. Он ориентирован на компьютерные технологии и возможности сети Интернет. Главные направления работы на три года:
-создание сайта музея:

-техническое оснащение музея;

-подготовка материалов  для страниц сайта;

-разработка виртуальных экскурсий по музею;

-издательская деятельность.

Слайд 28

Как видите, планы у нас большие. Мы гордимся тем, что у нас такой замечательный музей, и будем продолжать работу, используя новые технологии, чтобы найти друзей среди краеведов  нашей огромной страны, делиться с ними опытом,  учиться всему новому, участвовать в различных интересных конкурсах.

Спасибо за внимание.

