
Тезисы выступления по теме:
«О реализации национального проекта «Образование» 
на территории Амурской области»

Особенностью Амурской области является обширная территория –площадь области в 8 раз больше площади Московской области, при этом население всего 800 тыс. человек, которое, в основном, сосредоточено в 9 городах. Остальная часть населения проживает в труднодоступных посёлках, зачастую подвоз в школы которых невозможен. 
Система образования представлена 565 организациями по всем уровням и видам образования. Третьей смены в области нет, но во вторую смену обучается 20 % всех школьников, в основном, в 4 муниципальных образованиях из 29.
Несмотря территориальные особенности и обучение трети детей в малокомплектных сельских школах, в течение последних лет устойчиво растет качество образования и количество детей-высокобальников. 
С 5 до 12 выросло количество компетенций, по которым принимают участие студенты СПО в чемпионатах World Skills , и количество участников – с 25 до 110.  
Обучение детей с ОВЗ организовано в 6 специальных коррекционных школах, в 65 школах созданы условия для инклюзивного образования.
Охват детей дополнительным образованием высокий, большая часть направлений сосредоточена в городах. В сельской местности ДОД, в основном, реализуется в школах. 
В области функционирует одно учреждение дополнительного профессионального образования – Амурский областной институт развития образования.
Качественный и количественный состав педагогов позволяет обеспечить реализацию всех образовательных программ. При этом есть дефицит кадров учителей английского языка, математики, физики и начальной школы. На данные вакансии направляются студенты педагогического отряда, которые после окончания ВУЗа возвращаются работать в данные школы. 
 Дефицит кадров - не единственная проблема системы образования Амурской области. Устаревшая материально-техническая база (далее – МТБ), низкоскоростной Интернет, неготовность педагогов работать с современными цифровыми технологиями – основные проблемы общего образования.
Несоответствие получаемых компетенций выпускниками СПО требованиям современных производств, требование работодателей о «наличии стажа», невозможность организовать стажировку педагогов в условиях современных производств – проблемы профессионального образования.
Большинство из указанных проблем будет решено в рамках реализации национального проекта «Образование».
В настоящее время в Амурской области начата реализация 8 региональных проектов. 
Ожидаемые результаты к 2024 году.
В современной школе мы ожидаем, что во всех 6 коррекционных школах будет возможность обучать основам профессии для детей с ОВЗ, а в общеобразовательных учреждениях обновленная МТБ позволит поднять качество образования и подходить детям к выбору профессии более осознанно, в т.ч. учитывая потребности региона.
Несмотря на высокий охват детей дополнительного образованием через региональный проект «Успех каждого ребенка», данный вид образования станет более доступным и качественным.
Важным направлением является региональный проект «Поддержка семей, имеющих детей». Сегодня большая часть родителей – это дети эпохи 90-х, которые особенно нуждаются в консультативной помощи. Данное направление в области планируется осуществлять с помощью реализации эффективной кадровой политики в образовательных организациях совместно                               с Минсоцзащиты населения.
Реализация регионального проекта «Цифровая образовательная среда» для Амурской области особенно актуальна. Из-за слабой транспортной доступности высокоскоростной Интернет станет основой для повышения качества образования. Проект планируется реализовывать совместно проектом «Цифровая экономика» и провайдерами в рамках социального партнерства.
В рамках поставленных задач о выходе на новый уровень аттестации педагогов регионального проекта «Учитель будущего» также является для Амурской области очень значимым. В настоящее время реорганизации и обновления требует Амурский областной институт развития образования, именно в рамках этого учреждения планируется создание 1 аккредитационного центра и 3 центров непрерывного профессионального мастерства педагогов.
Для подготовки конкурентоспособного выпускника нужно иметь современную МТБ, профессионального педагога, владеющего основами современного производства, и возможность пройти стажировку на предприятии работодателя. В настоящее время разрабатывается система инженерного образования с целью получения индивидуальных учебных треков для детей, планирующих работать в якорных компаниях Амурской области. Главным инструментом будет являться внедрение регионального стандарта кадрового обеспечения промышленного роста, с использованием лучших практик, представленные Агентством стратегических инициатив.
[bookmark: _GoBack]В стремительно меняющемся мире невозможно развиваться не изменяясь. Считаем, что реализации регионального проекта «Новые возможности для каждого» позволит поднять на новый уровень развитие Амурской области, обеспечив возможность профессионального обучения людей любого возраста в образовательных организациях среднего профессионального образования.
Создание регионального ресурсного центра добровольчества, оказание определенного содействия добровольцам – это то, что мы хотим достичь, реализуя региональный проект «Социальная активность». Мы видим еще один результат – воспитание у подрастающего поколения общечеловеческих ценностей.
Проектная деятельность в отличие от плановой обязывает просчитывать риски и своевременно нивелировать их последствия. 
Необходимо минимизировать риски через детальную проработку «дорожных карт» реализации региональных проектов и взаимодействие с федеральными операторами и профильными ведомствами.
Исходя из специфики региона, который по итогам 2017 года поднялся в рейтинге инвестиционной привлекательности на 31 позицию, мы понимаем, что это также будет являться стимулирующим фактором реализации региональных программ.
В Указе Президента РФ от 07.05.2018 № 204 поставлена цель социального-экономического развития страны. А значит, невозможно достигать целей национального проекта «Образование» без взаимодействия с нацпроектами по другим направлениям.
По итогам конкурсного отбора на 2019 год Амурская область по                     8 мероприятиям 8 лотов планирует израсходовать 383 млн.рублей на условиях софинансирования из федерального бюджета. Предварительные операционные расходы просчитаны по максимальному варианту, которые в ходе реализации могут изменяться исходя из реальных условий                                и согласования федеральным оператором.
Амурская область готова к достижению поставленных целей и задач, исходя из взятых на себя обязательств. 

 

